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1. Erds exogenitas
Emlékeztetdiil

e Az erGs exogenitasi feltevés sériillésének harom gyakorlatban tipikus esete van: ki-
hagyott valtoz6 okozta torzitas (confounding!), mérési hiba, szimultaneitas

e Az utébbi ketté meghaladja a mostani kereteket, igy a tovabbiakban az elsével
fogunk foglalkozni

Valtozé bevonasanak hatasa a modellre
Vessiik Ossze ezt a két (demonstracié kedvéért igen kicsi) modellt az esettanulmany
feladatara:

KiadEFt = 339, 746 + 0, 637354 JovEFt
(13,783) (0,0064924)

T =8314 R®=0,5369 F(1,8312) =9637,2 & = 662,02

(standard errors in parentheses)

KiadEFt = 283,172 + 0, 616911 JovEFt + 34, 1727 TLetszam
(16,988) (0,0074136) (6,0199)

T =8314 R?=0,5386 F(2,8311)=4852,8 & = 660,78

(standard errors in parentheses)

Miért valtozott meg a jovedelem becsiilt koefficiense?
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Valtoz6 bevonasanak hatasa a modellre

o Mondjuk, hogy a b6vebb modell irja le a valdsdgos helyzetet (a gyakorlatban ezt
persze soha nem tudhatjuk, filozéfiai kérdés)

o Azaz a valés helyzet a masodik regresszié

o Az érdekes, hogy ez alapjan eldre meg tudjuk mondani, hogy az els6 regressziéban
mi lesz a jovedelem egyiitthatdjal (... és ebbdl persze a valtozas okét is rogton le
tudjuk olvasni)

e A jovedelem ugyanis nem csak a kiadasra hat sztochasztikusan, hanem osszefiigg
a taglétszammal is:

TLetszam = 1, 65553 + 0, 000598206 JovEFt
(0,025067)  (1,1807e—005)
T=8314 R®>=0,2359 F(1,8312) =2566,9 & = 1,2040

(standard errors in parentheses)

Valtoz6 bevonasanak hatasa a modellre

e Ebbdl 6sszerakhatjuk a szlikebb regressziéban a jévedelem egyiitthatojat:

0,637 = 0,617 + 0,000598 - 34,17

o A bévebb modellben az egytitthat6 0,617: ennyi a jovedelem direkt hatésa (ha egy
egységgel n6 stb.), és itt véget is ér a sztori, mert a b6vebb modellben a taglétsza-
mot allandé értéken tartjuk (v.6.: c.p.) ezért nincs jelentOsége a taglétszam és a
jovedelem kozti sztochasztikus kapcsolatnak

e A sziikkebb modellben viszont a jovedelem egységnyi névekedése a taglétszamot
is noveli tendencidjdban, a névekvd taglétszam viszont (Gnmagdban is!) noveli a
kiadast, ez lesz az indirekt hatés

o Teljes hatds = direkt hatds + indirekt hatds(ok)

Valtoz6 bevonasanak hatasa a modellre

o A sziikebb regressziéban nem tudjuk izoldini a taglétszam hatasat: ha a jovedelem
né, az a bévebb modellben nem tarsul a taglétszam novekedésével (v.6. a paraméter
c.p. értelmezésével), a szitkebb modellben viszont igen (hiszen ott nem endogén
valtozo a taglétszam) — a sziikebb modellben a kihagyott valtozon keresztiil terjed
hatésok is beépiilnek az egytlitthatéba

e Azaz: a b6vebb regresszidval, az Gj valtozd bevondsaval védekeztiink a confounding
ellen (kiszlirtiik a hatasat: kontrolldltunk az tjonnan bevont valtozéra)

o A gyakorlatban persze nem tudhatjuk, hogy mi a ,kihagyott valtozd”



A specifikacios torzitas és iranya

o Akkor van tehat kihagyott valtoz6 okozta torzitas, ha egyszerre fenndll két feltétel:
a kihagyott valtozonak van — 6nmagdban — hatdsa az eredményvéltozora (tehét a
B-ja nem nulla), és korreldlt a bennmaradt magyarazé valtozdval

e Ebbdl adéddan a torzitas irdnya negativ és pozitiv is lehet attdl fliggben, hogy ez
a két tényez6 milyen el6jeli

o Belathaté, hogy tobbvaltozds esetben, ha csak egy valtozénak is van endogenitasi
baja, akkor is torzitott lesz az dsszes valtozo becsiilt koefficiense
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